

地方新闻

青海援布隆迪 35 年：医学传人
“金针拨障”

从青藏高原到东非大裂谷东侧高原，从青海湖到坦噶尼喀湖……2022年7月，中国（青海）第21批援布隆迪医疗队队员朱明娟踏上了非洲高山之国布隆迪。

中国（青海）第21批援布隆迪医疗队由青海省人民医院牵头，并与青海红十字医院、青海省中医院等医院筛选了符合条件的29名队员，其包括重症医学、眼科、妇科、骨科等13个专业，同时，根据保障需要，配备了法语翻译及厨师。

朱明娟来自青海省中医院。值得一提的是，队员中还有朱明娟的哥哥朱明挺，他来自青海省人民医院。

援外，哪是一路风轻云淡。朱明娟说，首先接受的是高温的考验，“整日的闷热酷暑……还要克服物资匮乏等种种困难。”

面对陌生的环境、陌生的族群、陌生的语言，朱明娟心中的忐忑，可想而知。

“受援医院医护人员紧缺，我们一个人需要完成很多工作。这就要求我们时刻保持饱满的激情，迎接每时每刻可能到来的病患。”朱明娟说。

在当地，自行车不仅仅是普通的出行工具，更是一些人谋生必不可少的工具——很多人用

自行车驮着货物赚取运输费，养家糊口。

一次，一名12岁的男孩送到医院时，面部血肉模糊——他在运输货物时，发生了车祸。

清洗、消毒、缝合……三个多小时的手术，男孩初步得到了治疗。“手术结束后，我们才得知他没有钱支付医药费，我垫付了所有治疗的费用，又给他往返的路费，提醒准时来复诊。”朱明娟说。

近三周后，男孩伤口渐渐愈合。临走时，给了朱明娟一个深深的拥抱，表达了质朴的谢意。

“我是燕京韦氏眼科流派学术继承人，在援非工作期间，我运用韦氏三联九针和火针，治疗眼疾患者时，得到了当地患者及驻布隆迪中资企业员工的一致认可。”朱明娟无不骄傲。

中资企业职工张某就是其中的一位受益人。

朱明娟说，张某之前在国内做过多次眼睛手术，但双眼高度近视，且眼底病变，导致他的左眼高压伴视神经萎缩。“经过半年的治疗，其间130余次眼部特殊针刺和穴位治疗，他的视力明显恢复，眼压稳定。”

现在，张某已经可以自己开车来医院继续接受治疗。

“开始我对中医也有

点怀疑，只是抱着试试看的态度。”张某现在非常信赖中医，逢人常夸朱明娟的针灸治疗效果好。

布隆迪医疗条件有限，医院缺乏专科医生，许多病人不能及时得到有效治疗而形成慢性顽疾。

在当地，一位老园丁在修剪树枝时不慎划伤了眼角膜，因没有及时治疗，最终发展成为了角膜溃疡感染前方积脓，面临着失明摘除眼球的境地。

朱明娟说，经过两个多月的局部结膜下注射、前房注药、耳尖及眼周穴位放血、火针治疗，加之每日给予医疗队自备的抗真菌口服药，老园丁最终保住了眼球，恢复了光明。

朱明娟和队员们将东方国度的文明与精湛技艺带到了异国他乡，受援医院负责人也多次表达了对中国针灸的认可。

“援非的点点滴滴，看似平常的每一天都给我留下了深深的记忆。”朱明娟说，山川异域、风月同天，“我将和我的队友们继续并肩，以精湛的医疗技术和高尚的医德医风，当好中医药文化传播的使者。”

据记者了解，35年来，青海省已派出21批援布隆迪医疗队，累计派出队员超400人次。



图为朱明娟开展诊疗。



图为朱明娟为中资企业员工开展诊疗。



图为朱明娟开展眼科检查。

陕西考古发现约2400年前
“冲水式”厕所

记者15日从阿房宫与上林苑考古队获悉，考古人员在栎阳城遗址发现一处距今约2400年的高等级厕所遗迹，这是中国历代宫城考古中出现的唯一一例厕类遗存，也是中国考古发现的第一个“冲水式”厕所。



图为植物纹瓦当。阿房宫与上林苑考古队供图

栎阳城遗址位于陕西省西安市阎良区。据文献记载，栎阳城作为秦都30余年，也是汉朝的第一个都城。2022年，考古人员对栎阳城遗址时代为战国中期至西汉前期的三号古城中的两座建筑进行了发掘。



图为巨型瓦当残块。阿房宫与上林苑考古队供图

“厕所遗迹就是在其中一座建筑的基址发现的。”中国社会科学院考古研究所研究员刘瑞说，所发现的厕所遗迹由台基上的室内厕位和房外排污坑两部分组成，受晚期遗存破坏，厕位上部结构不存，考古人员清理出了陶质便器与弯管的组合遗存。

刘瑞介绍，此前在栎阳城遗址的考古工作中，还曾在宫殿遗迹发现过浴室。结合此次发现的“冲水式”厕所遗迹，能够反映出2400年前人们已开始重视卫生。

据了解，此次发掘的两座建筑均为宫殿遗址，整体坐北朝南，呈长方形，由台基、散水等组成。经过发掘和勘探工作，考古人员还确认存在一条贯穿整个三号古城核心宫殿建筑的南北向轴线，作为目前考古发现并确定的时代最早的都城轴线，对战国秦汉都城乃至中国古代都城的布局研究均有重要价值。

“我们还发掘清理出半地下建筑、空心砖台阶、大半圆瓦当等。其中，发现了目前考古工作揭示出的时代最早、等级最高的空心砖台阶实证，还为解决长期以来争论未解的大半圆瓦当如何使用等学术问题提供了重要资料。”刘瑞说，这些对战国乃至秦汉一系列高等级建筑的深入研究有重要价值。

在这两座建筑之上，考古人员清理出成片分布的由田间道路、沟渠、水井、田地等组成的汉代农田遗存，它们与农田中较规律分布的犁沟、牛蹄印等遗存一起，共同构成了秦汉都城附近的“农业景观”。

据悉，这两座建筑的清理工作，第一次完整揭示出战国中期至西汉前期都城核心区重要建筑的平面形制，是战国秦汉考古的重要发现。



图为三号建筑2号排水设施。阿房宫与上林苑考古队供图

浙江温州市长“喊话”企业家：愿做企业
最热心的支持者

“企业兴则温州兴，我们要坚定做企业最热心的支持者、最贴心的服务者、最诚心的守护者，让广大企业家放心投资、安心经营、专心发展，让超百万市场主体扎根温州、茁壮成长、创新创富！”正在举行的2023年温州市两会期间，浙江省温州市委副书记、市长张振丰向企业家“喊话”。

企业是经济增长的“发动机”，对于“中国民营经济发祥地”温州来说，企业更是地区高质量发展的关键。

数据统计，2022年温州新设市场主体22.3万户；新增上市过会企业11家，创历年新高。

为进一步推动当地企业高质量发展，此次温州市两会期间，部分温州市人大代表和温州市政协委员建言，当地政府应在提振企业发展信心、精准助企纾困、优化营商环境等方面发力。

“近年来，由于对经济大环境的顾虑，温州部分企业采取了

较为保守的经营策略。”温州市政协委员颜石磊表示，提振企业发展信心、复苏经济活力是当务之急。

在颜石磊看来，当地政府要促进政企一心，提高生产经营可控性，尽可能减少节能限电、环保等要求对企业日常生产的不确定影响。

“同时，要助推‘银政企’联动，实现福利落地。”颜石磊说，地方政府可根据企业纳税规模、行业特性等细分方式制定目标清单，联动相关金融机构，打通助企政策、金融产品与企业间的最后一公里。

记者了解到，在“银政企”联动方面，温州已有相关实践。2023年1月，该市推出“百亿金融助万企”行动，计划组织100家金融机构对个人消费、制造业、批发零售业、普惠小微等领域各给予100亿元级金融支持。

一流的营商环境是企业发展的驱动力。乡镇（街道）处于服

务企业发展的“最近一环”，也是优化营商环境的“最后一米”。

温州市人大代表冯定献坦言，各类助企惠企政策能否不打折扣、切实有力地落地到企业，考验基层“吃透”政策精神、“熟透”企业所需的能力。

冯定献为此建议，基层要聚焦服务企业，把精准有效的政策环境送到企业“急需处”；聚焦办事方便，把优质高效的政务环境送到企业“家门口”；聚焦法治良好，把公平有序的市场环境送到企业“心坎上”。

“温州将全力打造营商环境最优市。”温州市发展和改革委员会党委书记、主任项伟胜在“局长直通车”上提到，当地将复制推广国家营商环境创新试点50项改革举措任务，在“减环节、减材料、减时限、减费用、增便利”等方面，打造一批“人无我有、人有我优”的创造性实践。